



2019年是新中国成立70周年,也是全面建成小康社会的关键之年。面对新形势、新任务、新挑战,乌兰察布市丰镇市人民法院全体干警团结协作、奋发拼搏、勇于创新,在“审判制度建设”“司法体制改革”“基本解决执行难”“精准扶贫”“扫黑除恶”和“队伍建设”“文化建设”“基层基础设施建设”方面,抓重点、破难点、聚热点、树亮点,立足大局、放眼未来,走出了一条令人青睐的闪光之路。

# 举全力齐头并进 凝干劲狠抓落实

## ——奋进中的丰镇市人民法院

本报记者●郭成 通讯员●王瑞峰

### 抓“重点” 利剑出鞘扫黑除恶

今年是开展扫黑除恶专项斗争的第二年,也是扫黑除恶专项斗争承上启下的关键之年。按照中央、自治区、乌兰察布市、丰镇市和上级法院的安排部署,丰镇市人民法院加强组织领导,提高政治站位,依法准确有力地惩处黑恶势力犯罪,严厉打击“两抢一盗”等涉恶犯罪,有效震慑了违法犯罪分子,提升了公众的安全感,维护了市域的安全稳定。

为了动员广大人民群众踊跃参与到扫黑除恶专项斗争中来,积极举报涉黑涉恶相关线索,彻底铲除黑恶势力的“保护伞”,该院多次组织干警深入辖区广场、车站、社区、乡村、企业,通过悬挂横幅、张贴标语、设置专栏、公布举报电话等形式,深入开展扫黑除恶专项斗争,并通过微信公众号将每周相关信息对外进行公布。

同时,该院进一步密切与纪委监委、检察机关的配合,严惩职务犯罪,并加大对毒品、暴力、侵权犯罪的惩罚力度。加大对轻微刑事案件和刑事附带民事案件的和解调解力度,有效维护被害人的合法权益。针对未成年人犯罪,该院坚持“教育、感化、挽救”方针,并着力做好犯罪记录封存。制定了《丰镇市人民法院“扫黑除恶”专项巡察反馈意见整改方案》和13项相关规章制度,为推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展提供了有力的制度保障。

### 破“难点” 全力打赢执行硬仗

“基本解决执行难”工作开展以来,丰镇市人民法院迅速行动,积极推行党组成员包案制度,突出重点,狠抓落实,始终聚焦“四个90%”和一个“80%”的核心指标要求,认真对照第三方评估体系指标,严格按照相关要求和时间节点,通过台账式管理,执行好每一起案件,将执行局分设五个执行组,配强配齐人员,配备执行专用车5辆,派驻辅警5人组成执行辅警中队,充分应用好执行指挥中心及单兵装备,精准打击拒不履行义务行为。

2018年,该院对9名拒不履行生效法律文书的被执行人予以司法拘留,移送公安机关8人,曝光失信被执行人138名,并通过网络执行查控系统查询、冻结、扣划527人次,建立起“一处失信,处处受限”的信用监督和惩戒机制。

### 聚“热点” 倾情民生精准扶贫

在精准扶贫工作中,丰镇市人民法院出实招、办实事,实行一名干警包扶一户

近年来,乌兰察布市丰镇市人民法院在丰镇市委的坚强领导下、丰镇市人大的有效监督下和上级法院的精心指导下,坚持以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持以人民为中心,不忘初心,牢记使命,以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标,忠实履行宪法和法律赋予的职责,坚定不移推进司法体制改革,始终聚焦执法办案主业不放松,以服务大局为中心,全面履行审判职责,维护社会公平正义,为法治丰镇、平安丰镇建设提供了有力的司法保障。



丰镇市人民法院党组书记、院长武大喜



宣传扫黑除恶知识

措施,划分了包扶任务。积极协调丰镇市广播电视台,由该院全体干警捐资,为包扶户安装了56套“户户通”,为包扶村安装了无线数字网络,并由该院出资10万元,为包扶村建成

一座储水为50立方米的水塔,彻底解决了包扶村群众的饮水难和饮水安全问题。此外,该院还出资为包扶户购买鸡仔280只,为所在村委会购置办公桌20套、椅子40套,并定制

安装了大门。

### 树“亮点” 推进司改再创佳绩

近年来,丰镇市人民法院充分发挥审判管理在提升审判质效、促进司法公正、提高司法公信力等方面的作用。在审判流程管理方面,实行全过程监管,从过去以末端管理为主,转变为事前、事中、事后的督促、监管和控制,确保审判权力的行使更加规范、高效、有序。同时,进一步强化立案管理、结案管理、长期未结案管理、存案管理、案件质量管理等工作。为有效防止法律文书“带错出门”,案件“带病归档”,该院对文书校对程序进行了严格规范。依托信息技术,科学设置多样化考核指标和多层级考核标准,制定了绩效考核和奖惩制度,有效提高了干警工作的积极性。实行案件分案制度,加强类案管理,避免发生同案不同判现象。运用大数据思维,强化审判运行态势分析,审管办对案件审限状况采取日提醒、周预警、月通报、季研判的方式,及时准确完成案件流程管理分析研判工作,及时编发《审判质量情况、效率情况通报》,对审判执行工作的运行态势及时予以通报和分析。积极开展庭审评查、案件评查和裁判文书自查自纠活动,及时发现并解决扣审、延审率高、文书制作瑕疵等普遍性、典型性问题,促进了庭审的规范化、裁判文书质量的提高和审判质效的提升。

该院针对以往审判中存在的行政化层层审批,权责不清等问题,严格按照“让审理者裁判,让裁判者负责”的要求,完善了合议庭和独任法官责任制。根据法官单独职务序列改革方案,加强了法官职业保障。推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,突出抓好审判管理,全面提升审判质效。以信息化平台为依托,定期分析研判审判运行态势,及时发现问题,及时通报、限期整改,将办案质效与法官绩效、评先评优、职级晋升挂钩。认真开展员额法官增补工作,3名审判员增补入额。

在“智慧法院”建设方面,该院开通了“丰镇微法院”网上诉讼服务平台,建成了远程智慧辅助办案系统,启用了电子签章,为社区购置了5台“法律服务一键通”设备。完善了“绿色通道”,推行诉讼引导、立案登记、案件查询、网上立案、调解“一站式”服务。建成了“远程接待调解室”,提供了线上线下诉讼服务,在法官和当事人之间搭建了视频面对面沟通的平台,实现了远程高效快捷的办案新模式。新建了诉讼服务大厅和6个科技法庭,并全部投入使用。积极落实司法救助制度,2018年共发放司法救助资金59.57万元,为经济确有困难的当事人依法减免诉讼费804万元。加强了对隆盛庄人民法庭、巨宝庄人民法庭的建设,配置了巡回办案车,建设了科技法庭,派驻配强了法官及辅助人员,实现了为人民群众提供司法服务“零距离”的目标。